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Prezydent Miasta Lublin 

za pośrednictwem: 

Przewodniczącego Rady Miasta Lublin 

Jarosława Pakuły 

INTERPELACJA 

w sprawie podstaw źródłowych i metodologii danych finansowych dotyczących 
studentów zagranicznych, w tym studentów z Afryki, przedstawionych publicznie przez 

Zastępcę Prezydenta Miasta Lublin. 

Szanowny Panie Prezydencie, 

na podstawie art. 24 ust. 3-7 ustawy z dnia 8 marca 1990 r. o samorządzie gminnym, 

składam na ręce Pana Prezydenta interpelację w sprawie podstaw źródłowych danych 
liczbowych dotyczących ekonomicznych skutków obecności studentów zagranicznych 
w Lublinie, które w dniach 24-25 maja 2026 r. zostały publicznie przedstawione przez 
Zastępcę Prezydenta Miasta Lublin ds. inwestycji i rozwoju, Pana Tomasza Fularę. 

W związku z dyskusją publiczną wokół zaplanowanego na 29-30 maja 2026 r. 

wydarzenia „Africa Day Festival 2026" Zastępca Prezydenta Miasta Pan Tomasz Fulara 

wystąpił publicznie - m.in. za pośrednictwem mediów społecznościowych oraz 

w wypowiedziach dla lokalnych redakcji - z szeregiem konkretnych danych liczbowych 

dotyczących studentów zagranicznych. Wypowiedzi te były szeroko cytowane przez lubelskie 

media (m.in. Lublin24.pl, Dziennik Wschodni, Lublinl 12.pl) w dniach 24-25 maja 2026 r. 

Wśród przedstawionych danych znalazły się w szczególności następujące twierdzenia. 

W odniesieniu do ogółu studentów zagranicznych Pan Wiceprezydent wskazał, że studenci 

zagraniczni w województwie lubelskim „przynoszą ze sobą około 290 milionów złotych", 

co - według jego słów - odpowiada „8-9% budżetu Lublina", przy czym dane te miały 

zostać oparte na szacunkach Ministerstwa Nauki i Szkolnictwa Wyższego. Podał również, że 

w Lublinie studiuje około 9 tysięcy studentów zagranicznych pochodzących ze 110 krajów 

świata. 

W odniesieniu do studentów z Afryki Pan Wiceprezydent podał, że ich liczba w Lublinie 

wynosi 2 163 osoby, w tym 1 598 osób z Zimbabwe (dane za rok akademicki 2024/2025, 

według informacji uczelni), a wielu z nich studiuje kierunki medyczne na UMCS, Katolickim 
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Uniwersytecie Lubelskim Jana Pawła Il, Akademii WSEI oraz Akademii Wincentego Pola. 

W zakresie skutków finansowych stwierdził, cytuję: ,,Roczne przychody z samego czesnego 

studentów z Afryki wynoszą około 35 milionów. Do tego dochodzi 50 milionów za wynajem 

mieszkań rocznie, a kolejne kilkadziesiąt milionów złotych w skali roku stanowią ich wydatki." 

Przedmiotem niniejszej interpelacji jest weryfikowalność powyższych danych. Skoro liczby 

te zostały przedstawione opinii publicznej przez przedstawiciela władz wykonawczych miasta 

jako fakty i użyte jako argument w debacie publicznej, mieszkańcy oraz radni mają prawo 

poznać ich źródło i sposób wyliczenia, aby móc je samodzielnie ocenić. 

Przytaczane kwoty rodzą przy tym pytania o spójność metodologiczną. Kwota 50 mln zł 

rocznie z tytułu wynajmu mieszkań, odniesiona do podanych przez Pana Wiceprezydenta 

2 163 studentów z Afryki, oznaczałaby średni roczny koszt najmu na poziomie ok. 23 tys. zł 

na osobę, tj. blisko 1 925 zł miesięcznie. Wymaga to wyjaśnienia, czy kwota odnosi się do 

najmu całych mieszkań, czy uwzględnia również członków rodzin studentów, oraz na jakich 

danych źródłowych została oparta. Pytania budzi również zestawienie kwoty 290 mln zł -

opisanej jako dotycząca całego województwa lubelskiego - z budżetem samego miasta 

Lublin. 

Działając w ramach kontrolnej funkcji radnego, zwracam się o udzielenie odpowiedzi 

na następujące pytania: 

1. Na podstawie jakich konkretnych danych źródłowych ustalono, że roczne przychody

z tytułu czesnego studentów z Afryki wynoszą „około 35 milionów złotych"? Proszę 

o wskazanie, które uczelnie przekazały dane, za jaki okres, jaką przyjęto średnią wysokość

czesnego oraz liczbę studentów objętych wyliczeniem, a także o udostępnienie zestawienia

będącego podstawą tej kwoty.

2. Na jakiej podstawie ustalono kwotę „50 milionów złotych rocznie" z tytułu wynajmu

mieszkań przez studentów z Afryki? Proszę o wyjaśnienie metodologii: jaką przyjęto liczbę 

najemców, jaką średnią stawkę najmu, czy uwzględniono członków rodzin studentów, oraz 

z jakiego źródła danych (rejestry, badania, dane uczelni, dane własne Urzędu, szacunki 

rynkowe) kwota ta pochodzi. 

3. Co dokładnie obejmuje kategoria „kolejne kilkadziesiąt milionów złotych" wydatków

studentów z Afryki w skali roku? Proszę o podanie konkretnej kwoty lub przedziału, kategorii 

wydatków objętych szacunkiem oraz przyjętej metody jego obliczenia. 

4. Na podstawie jakiego dokumentu lub publikacji Ministerstwa Nauki i Szkolnictwa

Wyższego ustalono, że studenci zagraniczni w województwie lubelskim „przynoszą ze sobą 

około 290 milionów złotych"? Proszę o wskazanie tytułu, daty oraz - jeżeli to możliwe -
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odnośnika lub kopii tego źródła, a także o- wyjaśnienie, czy kwota dotyczy całego 

województwa, czy samego miasta Lublin. 

5. W jaki sposób wyliczono, że kwota 290 mln zł odpowiada „8-9% budżetu Lublina"?

Proszę o wskazanie, do której wielkości budżetowej (dochody ogółem, wydatki ogółem 

czy dochody własne- i za który rok) odniesiono tę proporcję, mając na uwadze, że zestawiono 

kwotę opisaną jako wojewódzką z budżetem jednego miasta. 

6. Czy dane liczbowe przedstawione publicznie przez Zastępcę Prezydenta zostały

opracowane przez właściwą komórkę Urzędu Miasta Lublin (np. Wydział Strategii i Obsługi 

Inwestorów lub w ramach programu „Study in Lublin")? Jeżeli tak - proszę o udostępnienie 

notatki, analizy lub opracowania, na którym oparto te wartości. Jeżeli nie - proszę 

o wskazanie autora i źródła danych.

7. Czy liczba 2 163 studentów z Afryki (w tym 1 598 z Zimbabwe) za rok akademicki

2024/2025 pochodzi z oficjalnych danych przekazanych przez lubelskie uczelnie? Proszę 

o wskazanie, które uczelnie przekazały te dane i w jakim trybie, oraz o podanie analogicznych

danych dla lat akademickich 2022/2023 i 2023/2024, oraz 2025/2026 jeżeli Urząd nimi

dysponuje.

Dane liczbowe przedstawiane publicznie przez przedstawicieli władz wykonawczych miasta 

- zwłaszcza gdy są używane jako argument w debacie dotyczącej istotnej kwestii społecznej

- powinny być oparte na weryfikowalnych źródłach i jasnej metodologii. Brak możliwości

ustalenia ich pochodzenia podważa wiarygodność przekazu i może prowadzić

do wprowadzenia opinii publicznej w błąd. Jako radny mam prawo i obowiązek weryfikować

informacje przedstawiane mieszkańcom przez organy miasta.

Wnoszę o udzielenie pisemnej odpowiedzi w ustawowym terminie 14 dni od dnia otrzymania 

interpelacji, zgodnie z art. 24 ust. 6 ustawy o samorządzie gminnym, wraz z załączeniem 

dokumentów źródłowych będących podstawą przedstawionych wyliczeń, oraz o przekazanie 

odpowiedzi do publicznej wiadomości na stronie BIP Urzędu Miasta Lublin. 

Z wyrazami szacunku, 

(-) 

Tomasz Gontarz 

Radny Rady Miasta Lublin 
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